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С. Ильинское 2009-2010 учебный год

Цель: рассказать о рождении праздника, воспитывать любовь к Родине, чувства патриотизма, уважительного отношения к героям-защитникам Отечества.

ХОД КЛАССНОГО ЧАСА
Учитель: Сегодня в нашем календаре для  всех жителей России есть большой праздник – День Защитника Отечества. 
Красная Армия и Флот рождались в боях с врагами молодого государства рабочих и крестьян. 23 февраля 1918 года советским правительством было принято решение объявить этот день Днем Рабочее – Крестьянской Красной Армии.

То государство вместе с правительством кануло в Лету, но праздник мужественных людей, готовых встать на защиту своей Родины в любую минуту, праздник защитника Отечества, остался.

Поскольку воинское дело больше удел мужчин и именно им предписан долг служить в армии и защищать наше Отечество, этот день в народе отмечается как праздник мужчин. И не беда, что в этот день отдыхают только военнослужащие, да и то не все (служба!) Дома, на работе, в школе – везде в этот день звучат поздравления, адресованные всем, кто когда-то служил, служит сейчас или будет служить делу защиты Отечества. И пусть девочки поздравляют мальчишек – одноклассников с пока еще не заслуженным ими праздником: придет время, потребуют обстоятельства – встанут и они в ряды защитников Отечества.

Ведущий 1. Давайте представим себе, что мы листаем большой, красочный журнал, посвященный  всеобщему  празднику всех россиян. И так открываем первую страницу и читаем.
 Ведущий 2.  Вот что поведала нам история…
 
Чтец 1. Давным-давно с огромной, сильной армией, перешел Волгу и начал осенью 1237 года нашествие на Русь монгольский хан Батый. Была захвачена и полностью разорена Рязань, а затем Владимир, Киев и другие города и повеления русских. Батый создал огромную империю – Золотую Орду, живущую за счет порабощения завоеванных народов. До 1480 года Русь была в зависимости у Орды. Долгим, мучительным и жестоким было для Родины время монголо-татарского ига. Русский народ вел долгую и упорную борьбу с завоевателем и в Куликовской битве нанес  сокрушительный удар войскам Мамая. И хотя после Русь еще не освободилась от Орды, но тех безвестных героев, кто бились и одержали победу на Поле Куликовом, тех славных защитников Отечества нашего, надо помнить и чтить всегда.
 Чтец 2. Шведские и немецкие феодалы стремились захватить прекрасные русские земли. Летом 1240  года  шведы  высадились  на  Неве.  15  июля 1240 года на них неожиданно напал 20-летний князь Александр Ярославович с небольшим отрядом и сокрушил врага. За победу его стали называть Александром Невским. А через 2 года он возглавил борьбу с немецкими рыцарями и 5 апреля 1242 года разбил их в Ледовом побоище на льду Чудского озера.
 Чтец 3. Вся политика Ивана Грозного была направлена на укрепление границ от внешних врагов и получение выхода в Балтику. Россия воевала с Левонским орденом, Польшей, Швецией и только Петр Великий в Северной войне в 1700-1712 годах решил задачу выхода к Балтийскому морю, а, победив в войне с Турцией, Россия получила выход к Черному морю.
 Чтец 4. Особая страница истории нашего Отечества связана с 1812 годом. Россия к тому времени стала уже могущественным государством со своими государственными деятелями,  стремившимися к ее укреплению, со своей культурой, наукой. Достоянием мировой славы стали имена наших соотечественников: Левицкого, Радищева, Кулибина, Сумарокова, Фонвизина, Боровиковского, Ломоносова, Растрелли, Баженова и других. В Россию любили приезжать европейские деятели искусства, но и наши певцы, музыканты, танцоры могли представлять за рубежом свою страну с достоинством.
          И в это время император Франции Наполеон стремился к мировому господству. Его армия доходила до 600 тысяч человек и состояла из представителей разных народов Европы. Россия в это время могла ей противопоставить примерно 230  тысячное   войско.    Враг  напал 12   июня   1812 года. Началась всенародная освободительная  война…
         Русские войска поначалу отступали. Сказывался численный перевес вражеской армии. В августе главнокомандующим был назначен Михаил Кутузов и вскоре, 26 августа, состоялось знаменитое Бородинское сражение. В ходе этого сражения ценой невероятной храбрости и мужества защитников нашего Отечества силы почти сравнялись:  у  русских   осталось  в   армии 132 тысячи человек, а у врага – 135 тысяч. Это сражение стало решающим,  и через некоторое время Наполеон, уже возомнивший себя победителем, покинул Москву и с трудом вывел свою сильно поредевшую армию из России. Об этой войне, когда весь народ поднялся на защиту Родины, написаны книги, поэмы, стихи, воспоминания. Вот как писал об этом Лермонтов.
 Ведущий 1. От войны 1812 года до Великой Отечественной войны с фашизмом Россия пережила 120 бурных лет. Много испытаний, переворотов, свершений и разрушений, открытий и достижений произошло за этот период, но все испытания померкли, рядом с новым всенародным горем… Оно пришло к людям неожиданно, страна решала мирные дела, а люди жили в ожидании счастья…
 Ведущий 2.  А по ту сторону границы обыкновенный фашизм заливал кровью Европу, насаждая «новый порядок»: растерзана Чехословакия, захвачена Бельгия. Падение Парижа потрясло мир! Фашисты грабили Европу, жгли и уничтожали города. Военная мощь арии Адольфа Гитлера невиданно выросла, и вскоре ее острее оказалось направлено на нашу страну…
 Чтецы:
1-й: Грохот предательского обстрела Бреста донесся до каждого города и деревни нашей страны.
2-й: Запричитала, застонала вся земля наша.
3-й: Заголосила раненная Родина.
4-й: И встали. Поднялись на защиту ее сыновья и дочери.
1-й: Разные у них были имена и разные национальности.
2-й: Но все они встали братьями и сестрами по крови, потому что проливали ее на одном великом поле битвы.
3-й: Проливали ее за спасение одной общей своей Родины!
4-й: Глубоко возмущенные вероломным нападением и жестокостью захватчиков, люди шли и шли на площади городов.
1-й: Добровольцы осаждали помещения военкоматов.
Ведущий 1.         Все дальше от нас те грозные годы. Все меньше остается в живых ветеранов Великой Отечественной войны. Давайте вспомним тех героев-домодедовцев, кто сражался за нашу мирную жизнь…
Чтец1. 
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    Коцеба Григорий Андреевич 

(1917-1943) 

Григорий Андреевич родился 29.11.1917 году в с. Обложки, ныне Глуховского района Сумской области, в семье крестьянина. Окончил 3 курса рабфака в 1937 году. В 1940 году окончил Чугуевское военное авиационное училище.

На фронтах Великой Отечественной войны с сентября 1941 года. Командир звена отдельной эскадрильи 44-й истребительной авиационной дивизии (60-я армия, Юго-Западный фронт) лейтенант Коцеба к октябрю 1941 года совершил 40 боевых вылетов на уничтожение живой силы и боевой техники противника, нанес ему большие потери. 22.09.1941 года поджег подготовленный для наведения переправы через реку Орель (бассейн Днепра) строительный материал и понтоны, сорвав готовившуюся здесь противником переправу крупной группировки. Звание Героя Советского Союза присвоено 20.11.1941 года. Награжден орденом Ленина. Капитан погиб 04.03.1943 года при катастрофе самолета на аэродроме Тельгино.

Похоронен в д. Степыгино Домодедовского района. В с. Добрыниха Домодедовского района установлен памятник.

Чтец 2. 
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Поливанова Мария Семеновна 

(1922-1943) 

Мария Семеновна родилась 24.10.1922 года в д. Нарышкино, ныне Алексинского района Тульской области, в семье рабочего. Образование среднее. Жила в поселке ст. Востряково Домодедовского района. 

Участница Великой Отечественной войны с октября 1941 года. Снайпер 528-го стрелкового полка (130-я стрелковая дивизия, 1-я ударная армия, Северо-Западный фронт) рядовой Поливанова в бою 14.08.1942 года в районе д. Сутоки (Парфинский район Новгородской области) вместе со своей боевой подругой Н.В. Ковшовой стойко оборонялась против наступающих гитлеровцев, уничтожая их метким огнем. Когда фашисты приблизились вплотную, подорвала себя и окружавших врагов гранатой. Звание Героя Советского Союза присвоено 14.02.1943 года посмертно. Награждена орденами Ленина, Красной Звезды. 

Похоронена в д. Коровитчино Старорусского района Новгородской области. Ее имя носит улица в Москве. 
Чтец 3.
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Фоломеев Дмитрий Сергеевич 

(1913-1954) 

Дмитрий Сергеевич родился 18.09.1913 года в д. Ивановка, ныне Сараевского района Рязанской области, в семье крестьянина. Образование неполное среднее. Жил и работал в Приморье. В Красной Армии в 1934-1936 годы и с июля 1941 года. Окончил курсы младших лейтенантов. 

В действующей армии с августа 1942 года. Командир взвода 306-го танкового батальона (106-я танковая бригада, 12-й танковый корпус, 3-я танковая армия, Воронежский фронт) лейтенант Фоломеев под г. Россошь (Воронежская область) 14.01.1943 года ворвался на боевой машине в с. Михайловка, таранил танк врага. В течение ночи вел бой с противником, участвовал в захвате штаба вражеской дивизии, знамени и документов. 17.01.1943 года в бою за с. Татарино (Каменский район Воронежской области) танк Фоломеева был подбит, но экипаж продолжал огневой бой до подхода наших войск. Звание Героя Советского Союза присвоено 21.03.1943 года. 

В 1950 году окончил Высшую офицерскую автомобильную школу. С 1954 года майор Фоломеев – в запасе. Жил в г. Бутурлиновка Воронежской области, затем в Москве. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, медалями. Умер 04.07.1954 года. 

 
Ведущий 1.
         Дорогие друзья! Дорогие наши будущие Защитники Отечества! Поздравляем Вас с большим праздником! Удачи вам и мирного неба над головой!
 
